[image: image1.png]0%



www.ks5u.com
第1课时　物质的量浓度
一、选择题：共11小题
1.下列说法中,属于描述溶质物质的量浓度的是(　　)。

A.1 mol·L-1的某溶液
　B.2 L溶液

C.2 kg的花生油
　D.98%的浓硫酸

2.利用硫酸铜晶体(CuSO4·5H2O)来配制1.0 mol·L-1 CuSO4溶液500 mL,假如其他操作均准确无误,下列情况会引起所配溶液物质的量浓度偏大的是(　　)。

A.称取硫酸铜晶体80.0 g

B.定容时,俯视观察刻度线

C.移液时,对用于溶解硫酸铜晶体的烧杯没有进行洗涤

D.称量时所使用的砝码有残缺

3.将4 g NaOH溶于水配成50 mL溶液,取出5 mL,这5 mL溶液的物质的量浓度是(　　)。

A.2 mol·L-1
B.1 mol·L-1
C.0.1 mol·L-1
D.0.05 mol·L-1
4.下列溶液中物质的量浓度最大的是(　　)。

A.1 L H2SO4溶液中含98 g H2SO4
B.0.5 L含49 g H2SO4的溶液

C.98 g H2SO4溶于水配制2 L溶液

D.0.1 L含24.5 g H2SO4的溶液

5.2 L 1.5 mol·L-1 Na2SO4溶液中,所含溶质Na2SO4的质量为(　　)。

A.213 g
B.284 g

C.400 g
D.426 g

6.50 mL物质的量浓度为4.4 mol·L-1、密度为1.24 g·mL-1的稀硫酸的质量分数为(　　)。

A.35%
B.70%

C.17.5%
D.0.035%

7.0.1 L某溶液含有0.1 mol KCl和0.1 mol CaCl2,此溶液中Cl-的物质的量浓度是(　　)。

A.3 mol·L-1
B.0.2 mol·L-1
C.0.3 mol·L-1
D.0.1 mol·L-1
8.对1 mol·L-1的Na2SO4溶液的叙述中正确的是(　　)。

A.溶液中含有1 mol Na2SO4
B.1 L溶液中含有142 g Na2SO4
C.1 mol Na2SO4溶于1 L水

D.从1 L该溶液中取出500 mL以后,剩余溶液中Na2SO4的物质的量浓度为0.5 mol·L-1
9.从2 mol·L-1的氯化铜溶液中取出含Cl-为3.55 g的溶液,所取溶液的体积是(　　)。

A.25 mL
B.50 mL

C.12.5 mL
D.0.025 mL

10.在K2SO4、Al2(SO4)3和H2SO4的混合溶液中,c(H+)=0.1 mol·L-1,c(Al3+)=0.4 mol·L-1,c(S[image: image39.png]


)=0.8 mol·L-1,则c(K+)为(　　)。

A.0.15 mol·L-1
B.0.2 mol·L-1
C.0.3 mol·L-1
D.0.4 mol·L-1
11.将标准状况下的a L HCl气体溶于1 000 g水中,得到的盐酸的密度为b g·mL-1,则该盐酸的物质的量浓度是(　　)。
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 mol·L-1
二、非选择题：共5小题
12.欲配制500 mL 0.5 mol·L-1的NaOH溶液,试回答下列问题。

(1)计算:需要NaOH固体的质量为　　　　。 

(2)某学生用托盘天平称量小烧杯的质量(烧杯用于盛NaOH),称量前把游码放在标尺的零刻度,托盘天平静止时发现指针在分度盘的偏右位置,此时左边的托盘将　　　　(填“高于”或“低于”)右边的托盘,欲使托盘天平平衡,所进行的操作为　　　　　　　　　　　　　　　。最终称量小烧杯的质量为　　　(填“32.6 g”或“32.61 g”)。 

(3)配制方法:设计五个操作步骤。

①向盛有NaOH的烧杯中加入200 mL蒸馏水使其溶解,并冷却至室温;

②继续向容量瓶中加入蒸馏水至液面离刻度线1~2 cm处;

③将NaOH溶液沿玻璃棒注入500 mL容量瓶中;

④在烧杯中加入少量蒸馏水,小心洗涤2~3次后移入容量瓶中;

⑤改用胶头滴管滴加蒸馏水至刻度线,加盖摇匀。

试用以上编号写出正确顺序　。 

(4)某学生实际配制NaOH溶液的浓度为0.48 mol·L-1,原因可能是　　　。 

A.使用滤纸称量NaOH固体

B.容量瓶中原来存有少量蒸馏水

C.溶解后的烧杯未洗涤

D.用胶头滴管加水定容时仰视刻度

13.将190 g MgCl2溶于水配制成1 L溶液。

(1)该溶液中MgCl2的物质的量浓度为　　　　　　,溶液中Cl-的物质的量浓度为　　　　　　。 

(2)配制1 mol·L-1的MgCl2溶液500 mL,需该溶液的体积为　　　　。 

(3)向(2)中500 mL溶液中再通入一定量的HCl气体后,溶液中Cl-的物质的量浓度为3 mol·L-1(假设溶液体积不变),则溶液中H+的物质的量浓度为　　　　　　　　,通入HCl气体的体积(标准状况下)为　　　　　　　　。 

14.1 L Al2(SO4)3和MgSO4的混合溶液中,含Mg2+ 2.4 g,S[image: image6.png]0%



的物质的量浓度为1 mol·L-1,则MgSO4和Al3+的物质的量浓度分别是多少?

15.如图是实验室某浓盐酸试剂瓶标签上的有关数据,试根据标签上的有关数据回答下列问题:

盐酸

分子式:HCl

相对分子质量:36.5

密度:1.19 g·cm-3
HCl的质量分数:36.5%

(1)该浓盐酸中HCl的物质的量浓度为　　　 mol·L-1。 

(2)取用任意体积的该盐酸溶液时,下列物理量中不随所取体积的多少而变化的是　　　。 

A.溶液中HCl的物质的量

B.溶质的物质的量浓度

C.溶液中Cl-的数目

D.溶液的密度

(3)某学生欲用上述浓盐酸和蒸馏水配制500 mL 0.400 mol·L-1的稀盐酸。该学生需要量取　　　　 mL上述浓盐酸进行配制。 

16.现用质量分数为98%、密度为1.84 g·c[image: image7.png]


的浓硫酸来配制500 mL 0.2 mol·L-1的稀硫酸。可供选择的仪器有:①玻璃棒、②烧瓶、③烧杯、④胶头滴管、⑤量筒、⑥容量瓶、⑦托盘天平、⑧药匙。请回答下列问题:

(1)上述仪器中,在配制稀硫酸时用不到的有　　　　(填代号)。 

(2)经计算,需浓硫酸的体积为　　　　。现有①10 mL、②50 mL、③100 mL三种规格的量筒,你选用的量筒是　　　　。 

(3)将浓硫酸加入适量蒸馏水中稀释后,冷却至室温,随后全部转移到　　　　 mL的容量瓶中,转移中应用玻璃棒　　　　。转移完毕,用少量蒸馏水洗涤烧杯和玻璃棒2~3次,并将洗涤液全部转移到容量瓶中,再加适量蒸馏水,振荡容量瓶,使溶液混合均匀。然后缓缓地把蒸馏水直接注入容量瓶,直到液面接近刻度线　　　　处。改用　　　　　　滴加蒸馏水,使溶液的　　　　　　　　　　　　　　,振荡、摇匀后,装瓶、贴签。 

(4)在配制过程中,其他操作都准确,下列操作中错误的是　　　　　　　　,能引起误差偏大的有　　　　(填代号)。 

①洗涤量取浓硫酸的量筒,并将洗涤液转移到容量瓶中

②稀释后的H2SO4溶液未等冷却至室温就转移到容量瓶中

③将浓硫酸直接倒入烧杯,再向烧杯中注入蒸馏水来稀释浓硫酸

④定容时,加蒸馏水超过刻度线,又用胶头滴管吸出

⑤转移前,容量瓶中含有少量蒸馏水

⑥定容摇匀后,发现液面低于刻度线,又用胶头滴管加蒸馏水至刻度线

⑦定容时,俯视刻度线

一、选择题：共11小题
1.下列说法中,属于描述溶质物质的量浓度的是(　　)。

A.1 mol·L-1的某溶液
　B.2 L溶液

C.2 kg的花生油
　D.98%的浓硫酸

答案:A

解析:A项,1mol·L-1描述的是溶质的物质的量浓度,正确;B项,2L描述的是溶液的体积;C项描述的是花生油的质量;D项描述的是溶质的质量分数。
2.利用硫酸铜晶体(CuSO4·5H2O)来配制1.0 mol·L-1 CuSO4溶液500 mL,假如其他操作均准确无误,下列情况会引起所配溶液物质的量浓度偏大的是(　　)。

A.称取硫酸铜晶体80.0 g

B.定容时,俯视观察刻度线

C.移液时,对用于溶解硫酸铜晶体的烧杯没有进行洗涤

D.称量时所使用的砝码有残缺

答案:B

解析:A项,CuSO4·5H2O物质的量为0.50mol,其质量为250g·mol-1×0.50mol=125g,称取80.0g会使溶质质量不足,从而引起所配溶液物质的量浓度偏小;B项,俯视时实际加水量少于应加的水量,即体积偏小,因此物质的量浓度偏大;C项,此做法会使溶质损失,使所配溶液物质的量浓度偏小;D项,称量时所使用的砝码有残缺,会导致溶质的物质的量偏少,物质的量浓度偏小。
3.将4 g NaOH溶于水配成50 mL溶液,取出5 mL,这5 mL溶液的物质的量浓度是(　　)。

A.2 mol·L-1
B.1 mol·L-1
C.0.1 mol·L-1
D.0.05 mol·L-1
答案:A

解析:c(NaOH)=[image: image8.png]28
ogmor®
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=2mol·L-1,溶液具有均一性,取出5mL,其物质的量浓度仍然是2mol·L-1。
4.下列溶液中物质的量浓度最大的是(　　)。

A.1 L H2SO4溶液中含98 g H2SO4
B.0.5 L含49 g H2SO4的溶液

C.98 g H2SO4溶于水配制2 L溶液

D.0.1 L含24.5 g H2SO4的溶液

答案:D

解析:A、B项中,H2SO4的物质的量浓度均为1mol·L-1;C项中H2SO4的物质的量浓度为0.5mol·L-1;D项中H2SO4的物质的量浓度为2.5mol·L-1。
5.2 L 1.5 mol·L-1 Na2SO4溶液中,所含溶质Na2SO4的质量为(　　)。

A.213 g
B.284 g

C.400 g
D.426 g

答案:D

解析:n(Na2SO4)=2L×1.5mol·L-1=3mol,m(Na2SO4)=3mol×142g·mol-1=426g。
6.50 mL物质的量浓度为4.4 mol·L-1、密度为1.24 g·mL-1的稀硫酸的质量分数为(　　)。

A.35%
B.70%

C.17.5%
D.0.035%

答案:A

解析:w(H2SO4)=[image: image9.png]50x109Lx4.4mol-L! x98g mol™!
S0x10°Lx4.4mol L35 mol”
Fr e y—



×100%≈35%。
7.0.1 L某溶液含有0.1 mol KCl和0.1 mol CaCl2,此溶液中Cl-的物质的量浓度是(　　)。

A.3 mol·L-1
B.0.2 mol·L-1
C.0.3 mol·L-1
D.0.1 mol·L-1
答案:A

解析:0.1L某溶液含有0.1molKCl和0.1molCaCl2,此溶液中Cl-的物质的量是0.1mol+0.1mol×2=0.3mol,c(Cl-)=[image: image10.png]0.3mol
TR




=3mol·L-1。
8.对1 mol·L-1的Na2SO4溶液的叙述中正确的是(　　)。

A.溶液中含有1 mol Na2SO4
B.1 L溶液中含有142 g Na2SO4
C.1 mol Na2SO4溶于1 L水

D.从1 L该溶液中取出500 mL以后,剩余溶液中Na2SO4的物质的量浓度为0.5 mol·L-1
答案:B

解析:A项,溶液的体积未明确;B项,142gNa2SO4的物质的量为1mol,正确;C项,溶液的体积不是1L;D项,剩余溶液中Na2SO4的物质的量浓度仍为1mol·L-1。
9.从2 mol·L-1的氯化铜溶液中取出含Cl-为3.55 g的溶液,所取溶液的体积是(　　)。

A.25 mL
B.50 mL

C.12.5 mL
D.0.025 mL

答案:A

解析:因n(Cl-)=2n(CuCl2)=[image: image11.png]


=0.1mol,则n(CuCl2)=[image: image12.png]0.1mol




=0.05mol,所取溶液的体积V=[image: image13.png]


=0.025L(即25mL)。
10.在K2SO4、Al2(SO4)3和H2SO4的混合溶液中,c(H+)=0.1 mol·L-1,c(Al3+)=0.4 mol·L-1,c(S[image: image14.png]0%



)=0.8 mol·L-1,则c(K+)为(　　)。

A.0.15 mol·L-1
B.0.2 mol·L-1
C.0.3 mol·L-1
D.0.4 mol·L-1
答案:C

解析:根据电荷守恒可得c(H+)+3c(Al3+)+c(K+)=2c(S[image: image15.png]0%



),c(K+)=0.3mol·L-1。
11.将标准状况下的a L HCl气体溶于1 000 g水中,得到的盐酸的密度为b g·mL-1,则该盐酸的物质的量浓度是(　　)。

A.[image: image16.png]—
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C.[image: image18.png]ab
373003650




 mol·L-1
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 mol·L-1
答案:D

解析:n(HCl)=[image: image20.png]


,V[HCl(aq)]=[image: image21.png]o px36.5gmol ! +1000g
2Ll 2 SE el 10008
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,

c(HCl)=[image: image22.png]n@HCl) 1000ab
VIACI@q)]  22400+365a



mol·L-1。
二、非选择题：共5小题
12.欲配制500 mL 0.5 mol·L-1的NaOH溶液,试回答下列问题。

(1)计算:需要NaOH固体的质量为　　　　。 

(2)某学生用托盘天平称量小烧杯的质量(烧杯用于盛NaOH),称量前把游码放在标尺的零刻度,托盘天平静止时发现指针在分度盘的偏右位置,此时左边的托盘将　　　　(填“高于”或“低于”)右边的托盘,欲使托盘天平平衡,所进行的操作为　　　　　　　　　　　　　　　。最终称量小烧杯的质量为　　　(填“32.6 g”或“32.61 g”)。 

(3)配制方法:设计五个操作步骤。

①向盛有NaOH的烧杯中加入200 mL蒸馏水使其溶解,并冷却至室温;

②继续向容量瓶中加入蒸馏水至液面离刻度线1~2 cm处;

③将NaOH溶液沿玻璃棒注入500 mL容量瓶中;

④在烧杯中加入少量蒸馏水,小心洗涤2~3次后移入容量瓶中;

⑤改用胶头滴管滴加蒸馏水至刻度线,加盖摇匀。

试用以上编号写出正确顺序　。 

(4)某学生实际配制NaOH溶液的浓度为0.48 mol·L-1,原因可能是　　　。 

A.使用滤纸称量NaOH固体

B.容量瓶中原来存有少量蒸馏水

C.溶解后的烧杯未洗涤

D.用胶头滴管加水定容时仰视刻度

答案:(1)10.0 g

(2)高于　将托盘天平平衡螺母向左调使之平衡　32.6 g

(3)①③④②⑤
(4)ACD

解析:(1)m(NaOH)=0.5mol·L-1×0.5L×40g·mol-1=10.0g。
(2)将平衡螺母向左调使之平衡。
(4)NaOH在空气中易潮解,如用滤纸称量,NaOH吸收空气中的水后就会沾在纸上,使实际NaOH的量减少了,所配制溶液的浓度偏小,A正确;容量瓶中有水不影响溶液的浓度,B不正确;烧杯未经多次洗涤,使溶质的量减少,所配制溶液的浓度偏小,C正确;用胶头滴管加水定容时,仰视刻度,加入水过量,会造成所配溶液的浓度偏小,如图,D正确。
[image: image23.jpg]



13.将190 g MgCl2溶于水配制成1 L溶液。

(1)该溶液中MgCl2的物质的量浓度为　　　　　　,溶液中Cl-的物质的量浓度为　　　　　　。 

(2)配制1 mol·L-1的MgCl2溶液500 mL,需该溶液的体积为　　　　。 

(3)向(2)中500 mL溶液中再通入一定量的HCl气体后,溶液中Cl-的物质的量浓度为3 mol·L-1(假设溶液体积不变),则溶液中H+的物质的量浓度为　　　　　　　　,通入HCl气体的体积(标准状况下)为　　　　　　　　。 

答案:(1)2 mol·L-1　4 mol·L-1
(2)250 mL

(3)1 mol·L-1　11.2 L

解析:(1)n(MgCl2)=[image: image24.png]190g




=2mol,c(MgCl2)=[image: image25.png]n _ 2mol
T



=2mol·L-1,c(Cl-)=2c(MgCl2)=4mol·L-1。
(2)根据稀释规律有:c(浓)·V(浓)=c(稀)·V(稀),即2mol·L-1×V(浓)=1mol·L-1×500mL,V(浓)=250mL。
(3)根据电荷守恒有:c(H+)+2c(Mg2+)=c(Cl-),即c(H+)+2×1mol·L-1=3mol·L-1,所以c(H+)=1mol·L-1。
n(HCl)=1mol·L-1×0.5L=0.5mol,V(HCl)=0.5mol×22.4L·mol-1=11.2L。
14.1 L Al2(SO4)3和MgSO4的混合溶液中,含Mg2+ 2.4 g,S[image: image26.png]0%



的物质的量浓度为1 mol·L-1,则MgSO4和Al3+的物质的量浓度分别是多少?

答案:c(MgSO4)=0.1 mol·L-1,c(Al3+)=0.6 mol·L-1。

解析:n(S[image: image27.png]0%



)=1mol·L-1×1L=1mol,n(Mg2+)=[image: image28.png]248




=0.1mol,n(MgSO4)=n(Mg2+)=0.1mol,c(MgSO4)=[image: image29.png]0.1mol
T




=0.1mol·L-1;根据电荷守恒得2c(Mg2+)+3c(Al3+)=2c(S[image: image30.png]0%



),

c(Al3+)=[image: image31.png]


[2c(S[image: image32.png]0%



)-2c(Mg2+)]=[image: image33.png]


×(2×1mol·L-1-2×0.1mol·L-1)=0.6mol·L-1。
15.如图是实验室某浓盐酸试剂瓶标签上的有关数据,试根据标签上的有关数据回答下列问题:

盐酸

分子式:HCl

相对分子质量:36.5

密度:1.19 g·cm-3
HCl的质量分数:36.5%

(1)该浓盐酸中HCl的物质的量浓度为　　　 mol·L-1。 

(2)取用任意体积的该盐酸溶液时,下列物理量中不随所取体积的多少而变化的是　　　。 

A.溶液中HCl的物质的量

B.溶质的物质的量浓度

C.溶液中Cl-的数目

D.溶液的密度

(3)某学生欲用上述浓盐酸和蒸馏水配制500 mL 0.400 mol·L-1的稀盐酸。该学生需要量取　　　　 mL上述浓盐酸进行配制。 

答案:(1)11.9　(2)BD　(3)16.8

解析:(1)c(HCl)=[image: image34.png]1000mL x1.19g cm*x 36.5%




=11.9mol·L-1。
(2)溶质的物质的量浓度和溶液的密度不随所取量的多少而变化。
(3)根据c(浓)×V(浓)=c(稀)×V(稀),则所取浓盐酸的体积V(浓)=[image: image35.png]0.400mol-L"! x500mL
0.400mol L x500m!
Tier



≈16.8mL。
16.现用质量分数为98%、密度为1.84 g·c[image: image36.png]


的浓硫酸来配制500 mL 0.2 mol·L-1的稀硫酸。可供选择的仪器有:①玻璃棒、②烧瓶、③烧杯、④胶头滴管、⑤量筒、⑥容量瓶、⑦托盘天平、⑧药匙。请回答下列问题:

(1)上述仪器中,在配制稀硫酸时用不到的有　　　　(填代号)。 

(2)经计算,需浓硫酸的体积为　　　　。现有①10 mL、②50 mL、③100 mL三种规格的量筒,你选用的量筒是　　　　。 

(3)将浓硫酸加入适量蒸馏水中稀释后,冷却至室温,随后全部转移到　　　　 mL的容量瓶中,转移中应用玻璃棒　　　　。转移完毕,用少量蒸馏水洗涤烧杯和玻璃棒2~3次,并将洗涤液全部转移到容量瓶中,再加适量蒸馏水,振荡容量瓶,使溶液混合均匀。然后缓缓地把蒸馏水直接注入容量瓶,直到液面接近刻度线　　　　处。改用　　　　　　滴加蒸馏水,使溶液的　　　　　　　　　　　　　　,振荡、摇匀后,装瓶、贴签。 

(4)在配制过程中,其他操作都准确,下列操作中错误的是　　　　　　　　,能引起误差偏大的有　　　　(填代号)。 

①洗涤量取浓硫酸的量筒,并将洗涤液转移到容量瓶中

②稀释后的H2SO4溶液未等冷却至室温就转移到容量瓶中

③将浓硫酸直接倒入烧杯,再向烧杯中注入蒸馏水来稀释浓硫酸

④定容时,加蒸馏水超过刻度线,又用胶头滴管吸出

⑤转移前,容量瓶中含有少量蒸馏水

⑥定容摇匀后,发现液面低于刻度线,又用胶头滴管加蒸馏水至刻度线

⑦定容时,俯视刻度线

答案:(1)②⑦⑧　(2)5.4 mL　①　(3)500　引流　1~2 cm　胶头滴管　凹液面恰好与刻度线相切　(4)①②③④⑥⑦　①②⑦
解析:(2)根据稀释前后,溶质的物质的量不变,可得[image: image37.png]Vx1.84gem™ x98%

Py ye——



=0.5L×0.2mol·L-1
解得:V≈5.4mL,因此选用10mL的量筒量取浓硫酸。
(4)误差分析时根据c=[image: image38.png]18



,看错误操作会导致公式中哪个值发生变化,再进行判断。
①洗涤量取浓硫酸的量筒,并将洗涤液转移到容量瓶中,操作错误,量筒中残留的液体不能洗涤,否则量取的液体体积变大,使结果偏大。
②稀释后的H2SO4溶液未等冷却至室温就转移到容量瓶中,操作错误,未冷却就转移溶液,导致溶液体积变小,结果偏大。
③稀释浓硫酸时,应将浓硫酸注入蒸馏水中,操作错误。
④定容时,加蒸馏水超过刻度线,用胶头滴管吸出的溶液中含有部分溶质,操作错误,导致结果偏小。
⑤转移前,容量瓶中含有少量蒸馏水,无影响。
⑥定容摇匀后,发现液面低于刻度线,又用胶头滴管加蒸馏水至刻度线,导致溶液体积变大,操作错误,结果偏小。
⑦定容时,俯视刻度线,导致溶液体积变小,操作错误,结果偏大。
